### "网课爆破"事件频发 严重影响课堂秩序

"我们正上着课,突然有人大 喊'老师我要上厕所',然后一阵 尖锐的警笛声响起,屏幕上跳出 一堆乱七八糟的东西,有个男生 直接开始骂人,骂得特别难听。老 师没法一下子把他们全踢出去, 只好提前结束了网课。"这是上海 大学生小夏的一次网课经历。

类似情况已屡见不鲜。记者 采访了解到,新学期开学以来, "网课爆破"事件频发。在一些网 络平台,有不少声称专业"爆破" 的博主发布视频称,各大网络会 议室、在线办公平台皆可"爆 破",相关服务被称为"梦泪""波 波""猪猪侠"等。此次新郑市第 三中学刘老师的网课中,就出现 了号称"梦泪"的捣乱者。

记者在相关网课录屏中看 到,刘老师正在讲课,突然插入一 段音乐,屏幕上出现一个白色面 板,有人打字:"你瞅啥?我是梦 泪。感谢发来的会议号。"账号"× ×太美""终极××××"反复加 入网络课程,不断播放吵闹音乐, 并对刘老师爆粗口、说脏话。

据了解,"梦泪"原意是指《王 者荣耀》职业选手的游戏ID"梦之 泪伤",但在"网课爆破"里,它被 赋予了不同含义,不少入侵网课 的捣乱者,用"梦泪"做头像或名 称配上音频扰乱课堂,导致一些老 师看到"梦泪"都会紧张。

### "爆破"成因复杂 有学生请人捣乱

进入网络课堂、会议室需要 账号、密码,这些捣乱者又是如 何知道的呢?

记者调查了解到,账号、密 码的来源,有的是黑客破解,他 们组成社交群组,交流侵入网课 的信息和技术;更多的则是学生 将相关信息外泄,"引狼入室"

家住天津的小王有一个刚

近日,河南省新郑市第三中 学一名刘姓历史老师上网课后在 家中不幸去世。据其家属提供的 视频显示,刘老师在上网课时,直 播间被人故意播放刺耳音乐,有 捣乱者恶意威胁,种种话语不堪 入耳。目前,新郑市公安局、教育 局、网信办等部门已成立联合调 查组,调查结果将向社会公布

入侵网课捣乱的行为被称为 "网课爆破"或"网课入侵"。为解 析"网课爆破"的成因和危害,记 者进行了深入调查采访。



上初三的弟弟,今年9月初开始, 弟弟的网课频遭"爆破",小王深入 观察后发现,弟弟居然是"网课爆 破"的参与者。"弟弟是在某短视频 平台上认识了这个群的成员,弟 弟不想上课,于是发了自己网课 的会议号和时间,还加入了'爆破 群'。为了扩充'爆破手',这个群 长期招人,为了防'内鬼',申请加 群还要先联系审核员。"小王说。

针对"网课入侵"的恶行,越 来越多学校开始采取防范措施, 除了要求老师及时更换网络会 议号和开启等候室、要求学生实 名进入会议并开启摄像头等预 防手段,有的学校还通过更换线 上教学平台、直播课转录播课、聊

天群内授课等方式防范"网课人 侵",但很多时候效果并不明显。

"如果是技术问题,反而是 好解决的。问题在于有知情人把 视频会议时间、会议号发给所谓的 '接单团队'。"一位网络安全专家 说,"网课爆破"的成因较为复杂, 有些是学生反感上网课,自己或邀 请"爆破手"捣乱;有些是学生之间 有矛盾,通过这种方式公开报复; 还有些就是纯粹的恶作剧。

中国政法大学网络法学研 究所所长李怀胜说,网络暴力的 指向性非常明确,就是会对某个 人的合法权利造成非常现实和 直接的危害。由此可见,"网课爆 破"就是一种网络暴力。

### 群里分享爆破战果 成员以未成年居多

为深入了解"网课爆破"的 运作手法,记者近日加入了一个 有178人的"网课爆破"群看到, 成员以"00后"居多,男性占比 超七成。记者进群后的3分钟 内,群里就连续更新了5条网络 会议号,传来两条"爆破成功"

从早到晚,群里消息一直未 断,不是上传网络会议号、班级 号,就是用图片或视频分享自己 的"战果",讨论下一场入侵怎么 捉弄老师与同学。有人问"怎么 放黄片",立刻有人上传方法。有 人担心网课老师会报警,群成员 则宽慰"警察不管""要是未满14 岁,警察只是说说你"。

在针对一节初三语文课的 "爆破行动"中,共有16人参加。 进入网络课堂时,老师正在上 课,"爆破手"急不可耐地展开破 -拿蓝色画笔刷满共享屏 幕,用各种颜色的笔乱涂乱画, 笔迹完全覆盖了PPT;公共聊天 区里充斥污言秽语,有"爆破手" 突然开麦大声唱歌并辱骂老师。 老师面对突如其来的捣乱行为 有些手忙脚乱,场面混乱不堪。 闹了七八分钟,"爆破手"们扬长

专家表示,"网课爆破"不仅扰 乱网络平台的公共秩序,也给很多 人带来实际伤害,对"网课爆破"乱 象亟待整治、精准打击。

目前,"网课爆破"也引起社 交平台及网警关注。为应对"网课 入侵",腾讯会议紧急开发了"一 键暂停参会者活动"功能。当爆 破者入侵会议时,老师可通过这 个功能立马找回掌控权。一键 "暂停参会者活动",便可以实现 控场,击退恶意加入会议的网课 入侵者。

11月3日,记者发现,曾加入的 "网课入侵"群已被查封。

据法治日报 新华每日电讯

#### 显"网课爆破"涉嫌 伸 多种违法犯罪 调

在京都律师事务所合伙人翁 小平看来,"网课爆破"涉嫌多种违 法犯罪:对老师进行侮辱、诽谤,公 然贬低他人人格,破坏他人名誉, 情节严重,可能构成侮辱罪、诽谤 罪;采取"网暴"行为恶意干扰网络 课堂秩序,可能构成寻衅滋事罪; 传播淫秽色情视频的,则可能涉嫌 传播淫秽物品罪;传播暴恐内容视 频的,则可能涉嫌宣扬恐怖主义、 极端主义、煽动实施恐怖活动罪。

"如果是通过黑客技术入侵 网络课堂,通过技术手段破解课 堂密码,对弹屏进行控制等,则可 能涉嫌非法侵入计算机信息系统 罪。"翁小平说,参与者未满14周岁 的,可责令父母或其他监护人加以 管教;必要时,依法进行专门矫治

目前,一些中老年教师对网络 应用不够娴熟,无力防范"网课爆破 手"。这种情况下,网课平台需负起 责任,通过对不明身份账号设置"一 键清退"等,拉高侵入门槛,学校也 不妨考虑安排专门网络技术人员, 辅助老师维护线上教学秩序

近日,中央网信办印发的《关 于切实加强网络暴力治理的通 知》中指出,对首发、多发、煽动发 布网暴信息的账号,依法依规采 取关闭账号等措施,情节特别严 重的,全网禁止注册新账号。涉及 违法犯罪的,依法追究法律责任。

中原治安研究中心教授崔向 前认为,进入开放课堂干扰正常教 学,情节较轻的构成治安违法,重则 构成相应犯罪。爆破侵入还涉及危 害网络信息安全类违法犯罪。网络 安全教育亟需引起重视。 (央广)



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:继红 组版:颜莉

# 山东协和学院

# 实施"筑巢"工程 优化育人队伍结构

# 完善人才教育机制 多举措助才

山东协和学院把师德师风 教育贯穿教书育人全过程,以 社会主义核心价值观为指导, 深入开展职业理想和职业道德 教育,完善师德师风建设的常 态化机制,努力提高教师思想 政治素质和职业道德水平。

学校贯彻落实教育部《关 于建立健全高校师德建设长效 机制的意见》,突出"育人、 爱校、敬业、清廉" 持弘扬正气与解决问题相结 合, 思想教育与规范行为相结 合, 开展专项活动与建立长效 机制相结合。总结师德建设经 验做法,进一步健全和完善师 德建设规章制度,学校制定了 《关于建立健全师德建设长效 机制实施意见》, 使师德师风 教育常态化、长效化。

# 完善人才引进制度 多途径纳才

近年来,学校先后出台《高 层次人才引进暂行办法》《柔性 引进人才办法》等文件,共引进 学科带头人、学术骨干和优秀 中青年教师等519人,其中具有 博士学位150人; 聘请"全国万 名优秀创新创业导师""校企

山东协和学院牢固树立"人才是第一资源"的工作理念,紧紧围绕"三全育人"需 要,积极实施"筑巢"工程,不断加大教师队伍教育、培养、引进力度,强化激励措施,提 升科学育人质量



行"创业就业导师等,组建 "万名创新创业导师库";吸 纳200强企业家、社会知名人 士、教学名师等充实教师队 伍,构建了"专兼结合、理实 结合"的双创师资队伍。

在学校"双创"教育沃土 上,学生"双创"能力指数综 合测评成绩逐年提高,近五年 授权专利209件,获省部级以上 竞赛奖励1980项, 其中2021年 获第七届"互联网+"大学生创 新创业大赛国家金奖3项、银 奖1项、铜奖6项,省级奖92 项,国家金奖及奖牌数居山东 省应用型高校首位、全国应用 型高校前列,2022年获第八届 山东省"互联网+"大学生创新 创业大赛金、银、铜奖共154项, 奖牌数居山东省高校首位。学 生自主创业开办公司423家, 创造就业岗位4923个,为助力 地方经济社会发展培养了大批 富有创新精神、勇于投身实践

的高素质、有特色、应用型创 新人才。学校获批首批全国深 化创新创业教育改革示范高 校、国家大学生实践教育基 地、国家众创空间等, 2021年 被列为山东省应用型本科高校 建设首批支持单位。

## 完善人才培养机制 多领域成才

学校修订《教师访学进修暂

行规定፞፟፞፠教职工攻读博士学位 暂行办法》,建立教师个人成长 档案,每年举办处级干部暑期培 训班,定期组织教师进行教学专 题培训,有计划安排教师到企业 锻炼进修或外出交流学习,选送 52人攻读博士学位。五年来,先 后外派教师学习交流908人次, 邀请专家到校培训54人次,开展 专题师资培训35次,提高了教师 队伍综合素质。教师参加教学比 赛获省级及以上奖47项。注重用 好省市人才政策助力学校教职 工发展,先后有3人获省政府公 派出国留学项目、274人获济南 市高层次人才认定,103人获历 城区高层次人才认定。学校建 立由专职辅导员、辅导员助理、 学业导师、职业导师构成的学 生工作队伍,围绕提高"五个服 务"(服务学生学习、生活、升 学、就业、创业)能力加强教育 培训,提升综合素质和管理服 务水平。重视优秀年轻干部选 拔和使用,开展评选师德建设 标兵、"十大优秀教师"活动,表 彰师德典型给予提拔使用。

作为首批全国深化创新创 业改革示范高校,山东协和学院 近年来强化落实"筑巢"工程,以 立德树人为根本任务,紧密结合 地方经济社会发展需求,优化育 人队伍结构,不断提高人才培养 能力和人才培养质量,办学质量 逐年提升。